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Prólogo 

 

Las Olimpíadas de Economía surgen como iniciativa del Departamento de Economía 

de la Universidad Nacional del Sur a partir de la preocupación que varios docentes 

manifiestan por la enseñanza de la economía.  

 A raíz del impacto que tuvo la primera edición, en todos los participantes, alumnos, 

docentes e integrantes del proyecto, este año replicamos la apuesta y lanzamos la 

segunda edición de las Olimpíadas de Economía. 

Al mismo tiempo, se mantienen los principales objetivos referidos a despertar el 

interés de los alumnos del nivel secundario por la economía, reforzar los vínculos 

entre la universidad y las instituciones educativas, crear un ámbito de participación 

de alumnos y docentes del nivel secundario en la universidad así como también, 

desarrollar habilidades para comprender la realidad económica y social. A su vez, 

esperamos, en esta segunda edición, motivar a gran parte de los alumnos del nivel 

secundario, para que participen y nos acompañen en este desafío. 

Este anexo de actividades posee la finalidad de presentar nuevos artículos actuales 

sobre las principales nociones económicas para luego, ponerlos en cuestión y 

analizarlos desde la teoría económica. 

Para la selección de los artículos, se tuvieron en cuenta los contenidos de los 

diseños curriculares correspondientes a las materias de economía, vigentes a partir 

de la Ley de Educación de la provincia de Buenos Aires del año 2007 y los núcleos 

de aprendizaje prioritarios (NAP) pertenecientes a Nación. De hecho, se espera 

facilitar la tarea docente e ir en consonancia con los contenidos que se enseñan en 

las escuelas secundarias. 

Por último, invitamos a alumnos y docentes a recorrer las páginas de este anexo y a 

acompañarnos en esta segunda edición de las Olimpíadas de Economía. Esperamos 

que este desafío, sea una instancia de aprendizaje, tanto para todos los 

participantes, como para quienes formamos parte del presente proyecto.  
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Módulo 1. La economía como ciencia 

Lectura 1 

Lea atentamente el artículo publicado en La Nación el día 21/03/2017 y luego 

responda las preguntas. 

“Cuba empezó a ofrecer internet para hogares pero el servicio es muy 

costoso” 

Hasta el momento 358 personas contrataron el servicio, como parte de una prueba 

piloto que se puso en marcha en La Habana Vieja. 

Directivos de Etecsa, la empresa estatal de telecomunicaciones en Cuba, explicaron 

que el proyecto para instalar internet en los hogares, que se irá extendiendo poco a 

poco a otras zonas del país, se ofrece en paquetes de 30 horas mensuales, con un 

precio que varía en función de la velocidad seleccionada por el usuario. 

La tarifa de las 30 horas mensuales de internet oscilará entre los 15 y los 105 pesos 

convertibles cubanos (CUC, equivalentes a dólares) por contratar el servicio a 

velocidades que van desde los 128 kilobytes y 2 megabytes, según la información 

difundida por medios oficiales. En el caso de que el cliente opte por utilizar más tiempo 

la conexión, pagará 1,50 CUC adicional por cada hora extra. 

Hasta ahora la conexión en los domicilios había estado permitida solamente a algunos 

profesionales, como médicos, periodistas, intelectuales o académicos, que requerían 

una autorización gubernamental. El plan experimental gratuito llevó la conexión de 

internet a 858 casas del municipio Habana Vieja entre el 19 de diciembre de 2016 y el 

28 de febrero de este año, un plan piloto que inicialmente estuvo concebido para unas 

2.000 familias. 

"El objetivo de la prueba piloto era precisamente recoger experiencias sobre el uso de 

internet en los hogares, para cuando estén creadas las condiciones de extenderlo al 

resto de la capital", señaló. 

El equipamiento instalado para emplear este servicio, denominado Nauta Hogar, 

procede de la firma china Huawei. Entre las medidas adoptadas previamente, estuvo 

el paso de los abonados seleccionados de telefonía básica en estas zonas a una 

nueva tecnología. 



2DAS OLIMPÍADAS DE ECONOMÍA - DEPARTAMENTO DE ECONOMÍA - UNS 

4 
 

Como parte de una estrategia anunciada por Etecsa para aumentar la conectividad en 

la isla —una de la más bajas del mundo—, la compañía inició en julio de 2015 la 

instalación de zonas wifi en espacios públicos de navegación, que ya suman más de 

1.006 en todo el país, a las que se sumarán otras 180 a lo largo de 2017. 

La compañía adelantó que se habilitarán 42 nuevas zonas wifi en parques de La 

Habana este año para elevar a 100 los espacios de este tipo en la capital de la isla.  

Disponible en:  

 

Responda: 

a) ¿Cómo podría explicarse que recién en 2017 las familias cubanas 

tengan acceso a internet en sus hogares? 

b) ¿Cómo había sido la conexión a internet antes de esta iniciativa? 

c) ¿La empresa que ofrece el servicio es privada o estatal? 

d) ¿Qué tipo de sistema económico reconoce en ese país? 

e) Mencione las características que lo hacen clasificarlo así. 

f) ¿Qué diferencias encuentra entre Cuba y Argentina?  

g) ¿Qué tipo de sistema económico reconoce en Argentina? 

 

 
https://www.google.com.ar/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjFy6nlpPvUAhUClJAKHXf_

Bv4QjRwIBw&url=https%3A%2F%2Fwww.cibercuba.com%2Fnoticias%2F2016-06-19-u146802-salas-de-navegacion-de-internet-en-
cuba-ofrecen-servicios-partir-de-lo&psig=AFQjCNGqPAEh6St5pJXAYW9cMjcIIGYcSA&ust=1499658156847222  

https://www.google.com.ar/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjFy6nlpPvUAhUClJAKHXf_Bv4QjRwIBw&url=https%3A%2F%2Fwww.cibercuba.com%2Fnoticias%2F2016-06-19-u146802-salas-de-navegacion-de-internet-en-cuba-ofrecen-servicios-partir-de-lo&psig=AFQjCNGqPAEh6St5pJXAYW9cMjcIIGYcSA&ust=1499658156847222
https://www.google.com.ar/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjFy6nlpPvUAhUClJAKHXf_Bv4QjRwIBw&url=https%3A%2F%2Fwww.cibercuba.com%2Fnoticias%2F2016-06-19-u146802-salas-de-navegacion-de-internet-en-cuba-ofrecen-servicios-partir-de-lo&psig=AFQjCNGqPAEh6St5pJXAYW9cMjcIIGYcSA&ust=1499658156847222
https://www.google.com.ar/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjFy6nlpPvUAhUClJAKHXf_Bv4QjRwIBw&url=https%3A%2F%2Fwww.cibercuba.com%2Fnoticias%2F2016-06-19-u146802-salas-de-navegacion-de-internet-en-cuba-ofrecen-servicios-partir-de-lo&psig=AFQjCNGqPAEh6St5pJXAYW9cMjcIIGYcSA&ust=1499658156847222
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Lectura 2 

 

Lea el siguiente extracto de la noticia publicada en La Nación el día 26/03/2017 

y luego responda las preguntas. 

Las "mini China": los nuevos tigres de Asia copian su modelo 

Vietnam, Myanmar, Camboya y Laos crecen a un alto ritmo 

Mientras China va camino de convertirse en la primera potencia económica, por 

encima de Estados Unidos, cada vez hay más países del sudeste asiático que buscan 

imitarla y aplican su misma receta de crecimiento. 

Con mejoras en sus infraestructuras, bajos costos laborales y mayor productividad, 

Vietnam, Myanmar, Camboya y Laos se posicionaron en el último tiempo como los 

nuevos polos industriales del mundo, y llevan un ritmo de crecimiento sostenido de la 

mano de las exportaciones de manufacturas y commodities. 

La explosión económica de las cuatro "mini China" empezó con los pronunciados giros 

políticos y económicos que aplicaron en los últimos años. Pasaron de sistemas 

centralizados a un modelo basado en el mercado abierto con estímulos al desarrollo 

de la empresa privada, que se tradujo en inmensas inversiones y llegada de 

compañías multinacionales. 

Por sus altas tasas de crecimiento, algunos economistas se aventuran a llamarlos los 

"nuevos tigres asiáticos", en referencia a Corea del Sur, Singapur, Hong Kong y 

Taiwán, que entre 1960 y 1990 experimentaron un proceso similar. 

"Tres de estos países pasaron de sistemas socialistas y planificados a economías de 

libre mercado: Vietnam, Laos y Camboya. En tanto, Myanmar terminó en 2011 con 

una dictadura militar de 50 años y empezó un camino de liberalismo económico", 

explicó a LA NACION Chris Rowley, del Kellogg College, de la Universidad de Oxford. 

El crecimiento de estas economías llevó una serie de beneficios para sus poblaciones: 

hay más oportunidades de trabajo, crecen los ingresos, hay una optimización de los 

empleos y más personas se trasladan a las ciudades, lo que les permite acceder a 

mayores servicios públicos, como salud y educación. 

A diferencia de Corea del Sur, Singapur, Hong Kong y Taiwán, en su momento, estos 

países están todavía muy subdesarrollados y gran parte del crecimiento se explica por 

la baja base de ingresos. 
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"Vietnam es la excepción, porque tiene una economía más grande y está en la etapa 

de maduración de sus ingresos medios. Laos, Camboya y Myanmar aún son 

economías muy pobres, y tal vez es muy prematuro describirlas como «tigres». 

Además, el PBI es muy pequeño, aunque Myanmar va a ser una economía grande en 

algún punto, y es una de las que crece a mayor ritmo", expresa Peter Mumford, 

analista de prácticas asiáticas de Eurasia Group. 

Con el cambio de políticas llegaron las inversiones a estos países, que derivaron en 

mejor infraestructura y más productividad. Los cuatro se convirtieron entonces -casi 

automáticamente- en lugares atractivos para las empresas multinacionales, que 

sumado a los bajos costos laborales decidieron instalar sus fábricas en estos destinos. 

China, por su parte, está en evolución. Después de décadas de crecimiento del PBI 

impulsado por la industrialización y las exportaciones, el gobierno decidió transformar 

su modelo económico y fomentar el consumo privado para que sea éste el nuevo 

motor de la economía. Sin embargo, esto supone para los países del sudeste asiático 

un arma de doble filo. 

Disponible en: http://www.lanacion.com.ar/1999181-las-mini-china-los-nuevos-tigres-

de-asia-copian-su-modelo 

 

Responda: 

a) ¿Cuáles fueron los grandes cambios que se produjeron en Vietnam, 

Myanmar, Camboya y Laos, según el artículo? 

b) ¿Qué beneficios trajeron para sus sociedades? 

c) ¿Cómo expresaría estos cambios en las fronteras de posibilidades de 

producción (FPP) de cada una de estos países? Compare la situación 

económica antes y después de dichas transformaciones. 

d) Según el artículo, ¿qué es lo que explica, en su mayoría, el crecimiento 

económico de estos países? 

e) ¿Por qué cree que se afirma, al final, que los cambios en el modelo 

económico de China puede significar un arma de doble filo para los 

países del sudeste asiático? 

 

http://www.lanacion.com.ar/1999181-las-mini-china-los-nuevos-tigres-de-asia-copian-su-modelo
http://www.lanacion.com.ar/1999181-las-mini-china-los-nuevos-tigres-de-asia-copian-su-modelo
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Lectura 3: 

Lea atentamente el siguiente artículo publicado en el diario La Nación, el 19 de 

febrero de 2017; luego responda las preguntas. 

Oliver, la empresa que surgió de una falta de información futbolística 

La firma produce tobilleras electrónicas que toman métricas del popular deporte. 

 

Oliver surgió en abril de 2016, de la mano de José González Ruzo, que tenía una 

necesidad de hacer algo con el fútbol, deporte que practica todas las semanas y al que 

veía alejado de la tecnología. Algo que le llamaba la atención era que, cuando él salía 

a correr tenía toda la información con solo descargar una aplicación, mientras que 

cuando jugaba al fútbol no tenía una forma de medirlo (a menos que se dedicara al 

fútbol profesional). 

Enseguida comprobó que esta falencia no era sólo local, sino que era global. Además, 

vio que el mercado potencial era inmenso: se calcula que en el mundo hay 200 

millones de jugadores semiprofesionales. El fútbol crece a una tasa del 5% al 6% 

anual en cuanto a cantidad de jugadores, lo que lo convierte en el deporte que más 

avanza en el mundo. 

Entonces, lo que hizo fue presentar el proyecto a Wolox, empresa que hace desarrollo 

de software y hardware, y les comentó sobre la necesidad que había detectado. Así 

fue como se asociaron para el desarrollo del dispositivo: Wolox se concentró en el 

desarrollo de la tecnología y Gonzalez Ruzo lidera el proyecto como CEO. Ahora 

busca fondos, tanto estatales como del sector privado, para continuar con el desarrollo 

del producto. 

"Los próximos pasos para nosotros, este año, serán levantar el capital inicial para 

poder producir en serie y lograr el ingreso del proyecto a una aceleradora global para 

internacionalizarlo", explica el emprendedor. 

¿Qué hace la empresa? Desarrolla una tobillera que cuenta con sensores para poder 

medir toda la performance durante un partido de fútbol. La persona se pone la 

tobillera, abre la aplicación en el teléfono, sincroniza la app con el dispositivo, deja el 

celular y se va a jugar. La tobillera se encarga de recoger las métricas en el transcurso 

del juego. Al terminar, el aparato muestra tres niveles de métricas: atlético (metros 
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recorridos, saltos), salud (ritmo cardíaco, calorías quemadas e índice de fatiga) y 

futbolístico (se exhibe un mapa de calor para saber cómo se paró en la cancha, la 

fuerza de impacto a la pelota, cuántas veces se tomó contacto con el balón y cantidad 

de pases). 

¿Por qué se decidió a hacerlo en este país? "Acá tenemos una multiplicidad de cosas 

para instrumentar este proyecto: el fútbol es parte de nuestra cultura, además 

queremos crear valor en nuestro país, generar puestos de trabajo, y por último, porque 

superar la dificultades en la Argentina te preparan para superar obstáculos en 

cualquier parte del mundo", responde González Ruzo. 

A la hora de hablar de las trabas que se presentan en la Argentina, el emprendedor 

dice que es difícil conseguir gente con experiencia en ingeniería electrónica y que 

también se hace dificultoso levantar capital. "Con el cambio de gobierno algunas 

trabas se están levantando", concluye el empresario. 

Por último, ya tiene hecho un estudio por el cual se determinó el valor del producto: el 

precio es de US$ 99. "El producto tiene algunos diferenciales, como por ejemplo la 

comparación entre jugadores del equipo (quién corre más o quién le pega más fuerte a 

la pelota, o quién hizo más goles en el mes) o la comparación con jugadores 

profesionales", detalla González Ruzo. 

Fuente: Diario La Nación, 19 de febrero de 2017. Disponible en: 

http://www.lanacion.com.ar/1985792-oliver-la-empresa-que-surgio-de-una-falta-de-

informacion-futbolistica 

 

Responda: 

 

a) ¿Con qué área de la economía se podría vincular este artículo, con la 

macroeconomía y/o la microeconomía? Fundamente su respuesta.  

b) ¿Qué necesidad detecta González Ruzo? ¿Cómo podría clasificarla? 

c) El bien desarrollado es una tobillera, según la clasificación de bienes 

estudiada, ¿Cómo clasificaría la misma? 

d) ¿Qué factores productivos son necesarios  para su producción? Dar 

ejemplo de cada uno.  

http://www.lanacion.com.ar/1985792-oliver-la-empresa-que-surgio-de-una-falta-de-informacion-futbolistica
http://www.lanacion.com.ar/1985792-oliver-la-empresa-que-surgio-de-una-falta-de-informacion-futbolistica
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e) ¿Cuáles son los agentes económicos que se ponen de manifiesto en el 

texto? Dar ejemplo de cada uno.  

f) ¿Qué sistema económico se pone de manifiesto en el artículo? ¿Por 

qué? 

g) ¿Se evidencia la necesidad de elegir y su vinculación al costo de 

oportunidad?, en caso afirmativo, fundamentar su respuesta.  

 

 

https://s-media-cache-ak0.pinimg.com/originals/40/44/e0/4044e038acef1a9053ff3674f6fb9284.jpg  

https://s-media-cache-ak0.pinimg.com/originals/40/44/e0/4044e038acef1a9053ff3674f6fb9284.jpg
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Módulo 2.  Historia del pensamiento económico 

 

Lectura 1 

Lea atentamente el artículo periodístico publicado en Clarin.com el 24 de 
noviembre de 2014 y luego responda las preguntas 

¿Por qué Keynes importa hoy? 

El debate actual sobre la eficacia del estímulo keynesiano trae ecos de las 

resistencias con las que Keynes se topó en los años 30. 

 

Los macroeconomistas han fracasado en la explicación y recomendación de políticas 

desde la crisis financiera mundial de 2008. Hoy, cuando se piensa en política fiscal, 

citan la equivalencia ricardiana para negar la eficacia del análisis keynesiano 

(abandonado en los turbulentos años 70 con el fin del crecimiento rápido). No parecen 

darse cuenta de que están reviviendo lo que decía Montagu Norman, gobernador del 

Banco de Inglaterra, en 1930. 

La equivalencia ricardiana es una teoría según la cual toda expansión del gasto 

público se verá compensada por una disminución igual y opuesta del gasto privado. La 

teoría supone consumidores previsores que ajustan su gasto anticipándose a 

impuestos a pagar por el gasto en el futuro. En esas condiciones, cualquier aumento 

del gasto corriente lleva a los consumidores a prever una futura suba de impuestos y a 

bajar su gasto corriente para ahorrar para eso. 

Esta teoría domina la discusión macroeconómica actual. Se la adapta a la 

macroeconomía actual asumiendo no sólo consumidores previsores, sino también 

precios flexibles. Y si un keynesiano sugiere la política fiscal en las actuales 

condiciones, un economista moderno probablemente invocará la equivalencia 

ricardiana. Keynes se enfrentó justamente con esta oposición en 1930. Fue miembro 

de la Comisión Macmillan convocada por el gobierno británico para analizar el 

empeoramiento de las condiciones económicas. Su recomendación de aumento del 

gasto público –lo que hoy llamamos política fiscal expansiva– se opuso a Norman y 

otros representantes del Banco de Inglaterra. Ellos no invocaban la equivalencia 

ricardiana, ya que aún no se había formulado; sino que simplemente negaban que el 

aumento del gasto público fuera a tener ningún efecto beneficioso. 
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Keynes se oponía a esa opinión, pero no tenía una teoría alternativa con que refutarla. 

Tuvieron que pasar cinco años para que Keynes formulara lo que llamamos la 

economía keynesiana y la publicara en su Teoría General. 

Basó su nueva teoría en varios supuestos, dos de los cuales son relevantes aquí. Se 

supone que los consumidores sólo son previsores parte de las veces, y que en otras 

ocasiones los limita la falta de ingresos; y que muchos precios no son flexibles en el 

corto plazo: los salarios, en particular, son resistentes. Estos supuestos dan lugar a 

desempleo involuntario (keynesiano) que la política fiscal expansiva puede disminuir. 

¿Qué teoría es relevante hoy? 

 Sabemos que los salarios son rígidos: los países del sur de Europa han encontrado 

que es imposible poner en práctica el reclamo de sus acreedores de una rápida baja 

de salarios. Y sabemos que no todos los actores privados de la economía son 

previsores. Antes de la crisis, el endeudamiento y el gasto aumentaron de formas que 

no podrían durar; ahora los consumidores no están gastando y las empresas no están 

invirtiendo pese a que las tasas de interés están cerca de cero. 

Esas son las condiciones descritas por Keynes en las que la política fiscal expansiva 

funciona. También son las condiciones en las que la política monetaria no, pese a que 

los dirigentes modernos de la macroeconomía han llegado a depender totalmente de 

la política monetaria para estabilizar. Hay una desconexión entre las necesidades de 

las economías y las teorías de los macroeconomistas actuales. 

¿Qué hacer? 

En muchas disciplinas aplicadas, como la medicina, los practicantes vuelven a lo 

básico cuando los hechos cambian. Si lo que están haciendo no da resultado, buscan 

otra cosa en su arsenal. Pero los macroeconomistas modernos no; dicen simplemente 

que debemos soportar lo que ellos llaman el estancamiento secular. 

Es una predicción desdichada. La política monetaria no está funcionando; en cambio, 

este es el momento perfecto para la política fiscal. Hay necesidad inmediata de reparar 

carreteras y puentes, reconstruir las redes eléctricas y modernizar el transporte. La 

política fiscal keynesiana expansiva beneficiará a la economía, tanto a corto como a 

largo plazo. 

En nuestro nuevo libro, Keynes, Useful Economics for the World Economy, mostramos 

que estas recomendaciones pueden ser vistas como inferencias de un modelo simple 

y efectivo de la economía de corto plazo. Mostramos lo difícil que fue para Keynes a 
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romper con teorías anteriores que funcionan bien para las personas individuales y las 

empresas –e incluso para la economía en su conjunto en el largo plazo– para definir el 

corto plazo en el que todos vivimos. 

*Peter Temin es profesor emérito de Economía del MIT; David Vines es profesor de 

Economía de Oxford University. 

 

Responda:  

a) ¿Quién era David Ricardo? Dentro de qué escuela de pensamiento podrías 

ubicarlo 

b) ¿Por qué, dice el autor, que los años ’70 fueron turbulentos y finalizó la 

etapa de crecimiento rápido? 

c) ¿Podrías relacionar los años ’70 con el concepto de estanflación? 

d) ¿Es cierto que Keynes recomendaba incrementar el Gasto Público en 

periodos de recesión? Y, si es así, con qué objetivo. 
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Lectura 2 

 

Lea atentamente la reproducción parcial del siguiente artículo publicado en  

http://www.iprofesional.com el  02-01-2017 y luego responda las preguntas. 

 

La lógica del "año impar": Macri recurrirá a la obra pública y al dólar 

barato para mejorar la economía 

Para el Presidente, la disyuntiva está entre priorizar el recorte del déficit o 

recurrir al gasto público para incentivar la economía. El Gobierno plantea que 

ambos objetivos no son incompatibles, pero la historia reciente muestra que los 

años electorales han sido de predominio "keynesiano" 

Ya se transformó en un clásico argentino: 

-Los años pares -en los que no hay elecciones de medio término ni presidenciales- son 

dominados por la economía, con predominio de las medidas de ajuste. 

-Los impares, en cambio, revisten una tónica más política. Entonces se propende a las 

políticas expansivas, con protagonismo del consumo y la obra pública. 

Hay economistas que vieron en este ciclo una reproducción a escala pequeña de los 

grandes períodos de "stop and go" que han caracterizado la historia económica 

reciente en la Argentina. 

Es una lógica dictada por el calendario político, que hace que cada dos años el 

Gobierno se someta al test electoral. Ese ciclo dominó todo el kirchnerismo, que 

alternó años recesivos con otros expansivos: 

-En 2011 el PBI creció fuerte, un 6%, cuando Cristina Kirchner fue reelecta en medio 

de un boom consumista. 

-Luego, en 2012, sobrevino una recesión de 1,1%, calificada por muchos economistas 

como "auto-inflingida". 

-En 2013, sobrevino una recuperación de 2,3%, en coincidencia con las legislativas. 

-En 2014, con Axel Kicillof al mando de la economía, hubo una recesión de 2,6%. 

-En 2015, confirmándose la repetición del ciclo, se observó un rebote del 2,4%. 

http://www.iprofesional.com/
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Ahora, el macrismo espera no ser la excepción. Confía en que al recesivo año que 

acaba de terminar –con caída superior al 2%- le siga una recuperación de alrededor 

de 3,5 puntos del PBI. 

Después de todo, era algo que estaba previsto en los planes. El 2016 estaba 

condenado a ser un año de números negativos, porque la "herencia recibida" obligaría 

a tomar una serie de medidas inevitables, como la devaluación y el tarifazo de los 

servicios públicos.  

Recién una vez que se haya ordenado el panorama económico, se podría retomar una 

senda de crecimiento. 

Claro está que en este ciclo de años pares recesivos e impares de crecimiento, no 

todo es infalible. Y, sobre todo en los cálculos políticos, la fórmula "puede fallar". 

¿Hacia un 2017 keynesiano?  

Todos tienen asumido que, así como el año que termina fue de inevitable recesión, el 

2017 será de crecimiento. 

Esto, aun cuando el repunte no esté basado en una expansión "genuina", basada en 

una lluvia de inversiones, sino producto de un efecto rebote con varios componentes 

"keynesianos". O, para ir más cerca, a raíz de la aplicación de "recetas kirchneristas". 

Algo de eso ya se está viendo. En parte, para garantizar la paz social y en parte por la 

voluntad de mostrar señales de reactivación económica, el gobierno de Macri ha 

decidido volcar más dinero a la calle. 

Concretamente, unos u$s3.000 millones, sólo para complementar planes de asistencia 

social dirigidos a sectores de bajos ingresos o alivios impositivos para la clase media. 

Es verdad que como su objetivo es achicar el gasto, lo hizo un poco a regañadientes. 

Pero, al igual que el kirchnerismo en su momento, espera que al menos estas medidas 

contribuyan a mejorar el consumo. 

Esto, en un contexto en el que los supermercados experimentan una caída del 7% en 

las ventas de alimentos y artículos de higiene y las de electrodomésticos, un 8%.  

Nadie se mostró sorprendido por estos descensos. Una inflación en torno del 40% 

anual y subas salariales que corrieron 10 y hasta 15 puntos por debajo, no dejaron 

margen para pensar en una situación diferente. 

Para colmo de males, ante el cuadro recesivo y el mayor temor a perder el empleo, 

aquellos que sí tuvieron capacidad de compra adoptaron una actitud más cautelosa y 

se volcaron a cuidar su patrimonio. 
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Para los argentinos, desde hace ya hace varias generaciones, la gran forma de ahorro 

es adquirir dólares. Esto hizo que la "fuga" promedio sea de u$s1.500 millones por 

mes durante 2016. 

 

Responda:  

a) ¿Por qué el autor de la nota, dice que los años electorales son de 

predominio keynesiano? Explique. 

b) En los períodos de crecimiento mencionados en el artículo: ¿Qué 

componentes de la demanda agregada impulsan el crecimiento? 

Justifique.  

c) ¿Qué tipo de política económica se aplica en estos años? Comente 

distintas medidas aplicadas.  

d) Siguiendo la lógica propuesta por el artículo, con qué escuela 

económica podrían asociarse los años pares o no electorales. 

Fundamente. 

e) Mencione uno o más economistas referentes de la escuela económica 

mencionada en el inciso anterior. Explique brevemente sus principales 

ideas. 

f) Para el año 2016, qué medidas concretas que se mencionan en el 

artículo aplicó el gobierno  
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Lectura 3 

 

Lea atentamente artículo publicado el 29 de octubre de 2012 y luego responda 

las preguntas. 

La teoría keynesiana: la receta ante la Crisis del ‘29 y la Segunda 

Guerra Mundial 

Nociones de Economía y empresa 

  

La teoría keynesiana nació en el contexto de la Gran Depresión, en que Estados 

Unidos y Europa están hundidos en una gran crisis y las teorías económicas clásicas 

no lograban dar respuestas a un sistema económico capitalista que intentaba 

recuperarse exclusivamente por sus propios mecanismos internos. 

Es en este contexto donde aparece en la escena de la teoría keynesiana. Keynes fue 

un economista inglés que impuso una nueva forma de pensar la economía capitalista 

instaurando un marco teórico que traería aparejadas renovadas políticas. Realmente 

nació un paradigma diferente que dominó la escena político-económica desde el fin de 

la Segunda Guerra Mundial y hasta principios de los 70, período que algunos llaman 

“la edad de oro del capitalismo”, pues la economía global experimentó un crecimiento 

sin precedentes en la historia. 

Según Keynes, la economía se podía encontrar en Equilibrio, pero con un alto nivel 

de Desempleo. Para él, la Desocupación existente en Inglaterra, lejos de ser puntual, 

era estructural. Frente a esto, la autoridad debía hacer un enérgico uso de la Política 

Fiscal (Impuestos y Gastos gubernamentales) para “desatascar” la economía. En 

el Fondo, lo que proponía era que el Estado complementara el mecanismo 

de Mercado del sector privado, que no conseguía resolver por sí mismo el problema 

de la ocupación. 

El planteamiento general que hizo Keynes en materia económica es que se debía 

incrementar el Gasto público en los períodos de Recesión -haciendo que 

el Estado incurriera en un Déficit– para generar Demanda adicional que estimulara 

la Inversión y disminuyera el Desempleo. De esta forma, Keynes confiaba en que el 

http://www.econlink.com.ar/biografia/keynes.shtml
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/E/EQUILIBRIO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/D/DESEMPLEO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/D/DESOCUPACION.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/P/POLITICA_FISCAL.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/P/POLITICA_FISCAL.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/I/IMPUESTO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/C/CONCEPTO_DE_GASTO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/F/FONDO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/E/ESTADO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/M/MERCADO.htm
http://www.eco-finanzas.com/economia/economistas/Keynes.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/C/CONCEPTO_DE_GASTO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/R/RECESION.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/E/ESTADO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/D/DEFICIT.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/D/DEMANDA.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/I/INVERSION.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/D/DESEMPLEO.htm
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gobierno podía moderar y hasta eliminar los ciclos económicos interviniendo en la 

economía. 

La importancia de la Teoría general de la ocupación, el Interés y el Dinero fue tal que, 

para muchos, funda la Macroeconomía, una de las ramas de la teoría económica 

moderna, dedicada a explorar las relaciones entre los grandes agregados de 

la Renta nacional. 

Otro aspecto fundamental en la economía keynesiana es el papel que juegan 

las Expectativas sobre el Ciclo Económico. El autor consideraba que éstas -las cuales 

dependen exclusivamente de factores psicológicos- tienen efectos importantísimos 

sobre la Inversión y, por tanto, sobre la economía en general. Sin embargo, las 

decisiones de Ahorro las toman los individuos en Función de sus Ingresos, mientras 

que las decisiones de inversión las toman los empresarios en Función de sus 

expectativas. De este modo, no hay ninguna razón para que el Ahorro y 

la Inversión coincidan, como lo había señalado la mayor parte de los economistas 

clásicos. 

La principal innovación de Keynes consistió en afirmar que el desempleo puede 

deberse a una insuficiencia de la demanda y no a un desequilibrio en el mercado de 

trabajo. Según Keynes, cuando la demanda agregada es insuficiente, las ventas 

disminuyen y se pierden puestos de trabajo, cuando la demanda agregada es alta y 

crece, la economía prospera. De este modelo se desprendían como medidas para la 

disminución del paro permanente involuntario, la adopción de una serie de políticas 

económicas intervencionistas: aumento de la creación de dinero, lo que redundaría en 

un descenso del tipo de interés; aumento del gasto público, especialmente en 

inversión en infraestructuras, con el fin de potenciar la demanda efectiva; una activa 

redistribución de la renta y, por último, una política comercial proteccionista, para 

defender los empleos de las industrias nacionales. 

Así, cuando las expectativas de los empresarios son favorables, éstos están más 

dispuestos a realizar proyectos de Inversión, lo que provoca una fase expansiva y un 

gran Crecimiento a la economía. Por el contrario, cuando las Expectativas son 

desfavorables, la contracción de la Demanda puede provocar una depresión. Y es 

precisamente ante esto que el Estado puede impedir la caída de 

la Demanda aumentando sus propios Gastos. 

http://www.eco-finanzas.com/diccionario/I/INTERES.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/D/DINERO.htm
http://www.eco-finanzas.com/economia/macroeconomia.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/R/RENTA.htm
http://eco-finanzas.com/diccionario/E/EXPECTATIVA.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/C/CICLO_ECONOMICO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/I/INVERSION.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/A/AHORRO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/F/FUNCION.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/I/INGRESO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/F/FUNCION.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/A/AHORRO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/I/INVERSION.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/I/INVERSION.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/C/CRECIMIENTO_ECONOMICO.htm
http://eco-finanzas.com/diccionario/E/EXPECTATIVA.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/D/DEMANDA.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/E/ESTADO.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/D/DEMANDA.htm
http://www.eco-finanzas.com/diccionario/C/CONCEPTO_DE_GASTO.htm
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En cualquier caso, lo que Keynes quiso transmitir es que el futuro era desconocido y 

“desconocible” -en el sentido de que no puede inferirse racionalmente-, debido a que 

está fuertemente marcado por variables psicológicas. Al hacer esta observación puso 

una enorme interrogante a la capacidad de realizar pronósticos útiles en la economía. 
 

Crisis de la teoría keynesiana 

Hacia principios de la década del 70 el mundo experimentó una nueva crisis conocida 

como estanflación, es decir estancamiento del producto conjuntamente con inflación 

de precios, que puso en tela de juicio e hizo caer en descreimiento al paradigma de la 

teoría keynesiana. Las ideas de política del gran economista del 30 resultaban en un 

embrollo frente al gran problema económico mundial, llegando muchos a culpar de tal 

crisis a las políticas inspiradas en las propuestas formuladas por Keynes.Esto dio 

lugar, por un lado, al surgimiento a nuevas teorías que atacaban los postulados 

keynesianos y, por otro, a principios de los años 80 una nueva generación de 

economistas hiciera una revisión de las ideas keynesianas originarias, sobre todo en el 

Instituto Tecnológico de Masachusset (MIT) y en la universidad de Harvard, los que 

pasaron a denominarse neo-keynesianos. 

Fuente: https://nocionesdeeconomiayempresa.wordpress.com/2012/10/29/237/  

 

Responda: 

a) Describa brevemente las causas y las consecuencias de la Crisis  de 

1929. 

b) ¿Qué quiere decir el autor cuando afirma que las “teorías económicas 

clásicas no lograban dar respuestas a un sistema económico capitalista 

que intentaba recuperarse exclusivamente por sus propios mecanismos 

internos”? 

c) Para Keynes el desempleo puede deberse a una insuficiencia de la 

demanda y ¿para los economistas clásicos? 

d) El fin de los años gloriosos del capitalismo dio origen a una nueva 

escuela de pensamiento económico, crítica del keynesianismo. ¿Cuál 

era? ¿Puede mencionar a algunos de los autores más representativos? 

http://www.eco-finanzas.com/economia/economistas/Keynes.htm
https://nocionesdeeconomiayempresa.wordpress.com/2012/10/29/237/
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Módulo3. Elementos de microeconomía 

 

Lectura 1: 

 

Lea atentamente el artículo publicado en La Nueva el día 1 de enero de 2017. 

Bahía Blanca arrancó el 2017 con el aumento en el boleto de colectivo 

 

Bahía arrancó el 2017 con una nueva tarifa de colectivos que tendrá el boleto plano en 

$ 12,55, tras ser aprobado en el Concejo Deliberante el mes pasado. Durante el 2016 

el boleto sufrió dos aumentos que subieron su valor un 93 %, primero en enero de $ 

6,50 a $ 8,80 y en diciembre que subió a su costo actual. 

Aquellos que no tengan su tarjeta personalizada (Urbana o SUBE) pagarán los 

mencionados $ 12,55 en la primera sección, $ 14,10 para la segunda y para las demás 

$ 14,85. Estos precios bajarán a $ 10,66, $ 11,70 y $ 12,62 si las tarjetas están 

vinculadas a un usuario. 

En el caso de los abonos por 20 viajes, los costos serán de $ 9,60, $ 10,55 y $ 11,35, 

según la sección del recorrido. 

Pasajeros frecuentes: 

- Más de 40 viajes: $ 7,78 (primera sección), $ 8,74 (segunda sección) y $ 9,20 

(tercera sección). 

- Más de 60 viajes: $ 7,28, $ 8,18 y $ 8,61.  

- Más de 80 viajes: $ 6,90, $ 7,75 y $ 8,17.  

Boleto escolar: 

Los alumnos que tengan las tarjetas personalizadas mantendrán el descuento del 50 

%, según la sección: $ 5,33, $ 5,85 y 6,31. 

Tarifa social: 

Los beneficiarios de la Tarifa Social pagarán un 55 % menos. Se incluye a los grupos: 

-Programa de Jefes de Hogar; Asignación por embarazo, Jubilados y pensionados; 

Pensiones no contributivas, Excombatientes de la Guerra de Malvinas, Plan Progresar;  

Personal de trabajo doméstico; Beneficiarios de la Asignación Universal por Hijo; 

Programas “Argentina Trabaja” y “Ellas Hacen”; Monotributo social. 

 

http://www.lanueva.com/la-ciudad/887752/se-aprobo-el-aumento-y-el-boleto-de-colectivo-costara-12-55.html
http://www.lanueva.com/la-ciudad/848313/el-concejo-deliberante-aprobo-por-mayoria-el-aumento-del-boleto-de-colectivo-en-bahia.html
http://www.lanueva.com/la-ciudad/848313/el-concejo-deliberante-aprobo-por-mayoria-el-aumento-del-boleto-de-colectivo-en-bahia.html
http://www.lanueva.com/la-ciudad/887752/se-aprobo-el-aumento-y-el-boleto-de-colectivo-costara-12-55.html
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Fuente: http://www.lanueva.com/la-ciudad/889833/bahia-blanca-arranco-el-2017-con-

el-aumento-en-el-boleto-de-colectivo.html 01/01/2017 

 

Responda:  

 

a) ¿Cuáles son los determinantes de la demanda del servicio de 

colectivos? 

b) ¿Cuáles son los determinantes de la oferta del servicio de colectivos? 

c) ¿Qué impacto puede esperarse en el mercado ante el incremento en 

el precio del boleto? Represente gráficamente 

d) ¿Qué impacto sufre el consumidor como consecuencia del aumento 

del precio del boleto?  

e) ¿Qué beneficios tienen los grupos específicos? ¿Cómo impacta esto 

en los ingresos del consumidor?   

f) ¿Qué tipo de elasticidad precio de la demanda cree que tiene el 

servicio público de colectivos? 

g) ¿Considera que este aumento del boleto puede tener incidencia 

sobre otros mercados relacionados con el transporte? ¿Por qué? 

Ejemplifique  

h) ¿Por qué cree que las empresas solicitaron el aumento del boleto?  

i) Enuncie los costos variables y los costos fijos que enfrenta una 

empresa de colectivos.  

 

http://www.lanueva.com/la-ciudad/889833/bahia-blanca-arranco-el-2017-con-el-aumento-en-el-boleto-de-colectivo.html
http://www.lanueva.com/la-ciudad/889833/bahia-blanca-arranco-el-2017-con-el-aumento-en-el-boleto-de-colectivo.html
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Lectura 2: 

 

Lea atentamente la siguiente nota periodística publicada en INFOBAE el  

26/05/2017y luego las preguntas que se presentan a continuación. 

La ONU constató la contaminación con metales pesados por el derrame de 

cianuro en San Juan 

El informe fue realizado por la Oficina de las Naciones Unidas de Servicios para 

Proyectos (UNOPS) con el apoyo del Programa de las Naciones Unidas para el Medio 

Ambiente (PNUMA). 

El trabajo fue elaborado a partir de 165 muestras, que se tomaron a lo largo de 200 

kilómetros aguas abajo del derrame, y con las que se hicieron 9.500 análisis. Para 

estudiar los resultados, se dividió la región en cinco zonas. En las dos primeras, que 

son las más cercanas a Veladero, se halló que la firma Barrick Gold contaminó el 

medioambiente; en el resto, que no fueron afectadas. 

La Zona 0 es la que va desde el punto de río Potrerillos en el que se produjo el 

derrame de millones de litros de solución cianurada hasta la desembocadura en el río 

Las Taguas. La UNOPS concluyó que "presenta impactos sobre el agua superficial, el 

agua subterránea, los suelos de las vegas del cauce periódico del río y la vida acuática 

en agua dulce (comunidades de fitoplancton, zooplancton, fitobentos y 

macroinvertebrados bentónicos)"."En las muestras de agua superficial del río 

Potrerillos se han determinado valores anómalos de cianuro total, que se encuentran 

por encima de los niveles guía para preservación de la vida acuática en agua dulce. 

 

Responda:  

1) La mayoría de las actividades productivas que generan desechos u 

efluentes (líquidos, sólidos o gaseosos) que no son biodegradables 

generan algún tipo de perjuicio social, el cual debe ser cuantificado.  

¿Cómo se denomina este perjuicio en términos económicos? 



2DAS OLIMPÍADAS DE ECONOMÍA - DEPARTAMENTO DE ECONOMÍA - UNS 

22 
 

2) ¿Por qué este tema vinculado a la contaminación es un problema que 

también lo aborda la ciencia económica? 

3) ¿Qué tipo de instrumentos puede usar el estado para que la empresa 

Barrick Gold (firma que explota económicamente Veladero) internalice la 

externalidad que provoca sobre el medioambiente? 

4)  ¿Qué medidas usted tomaría para disminuir/eliminar la contaminación, 

pero sabiendo que es necesaria la explotación minera para la 

economía? 

5) Suponga que usted tiene una pequeña embarcación y se dedica a la 

actividad pesquera. ¿Qué variables se verían afectadas dentro de su 

empresa a raíz del accionar de la firma Barrick Gold? Especifique. 

 
Fuente: https://enjusticiaglobal.wordpress.com/2008/11/ 

 

https://enjusticiaglobal.wordpress.com/2008/11/
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Módulo 4.  Elementos de macroeconomía 

 

Lectura 1:  

 

Lea atentamente el siguiente texto adapatado de la nota publicada en Página 

12 el 24/05/2017 y luego responda las preguntas. 

 

La inflación derrama pobreza 

Los bienes esenciales aumentan más que el índice general de precios, elevando la 

cantidad de hogares por debajo de la línea de pobreza. La canasta básica subió 8,8 

por ciento en los últimos tres meses, con fuerte aceleración respecto de los meses 

anteriores. 

Un hogar compuesto por dos adultos y dos menores que tuviera ingresos inferiores a 

14.500 pesos en abril debía ser considerado pobre, ya que no estaba en condiciones 

de afrontar los gastos en bienes y servicios para atender las necesidades básicas de 

una familia. La línea de pobreza estimada por el Indec (14.501,06 pesos, 

exactamente), la denominada canasta básica total, resultó 2,9 por ciento superior a la 

correspondiente al mes anterior (marzo) y 8,8 por ciento por encima a la estimada para 

el mes de enero, lo cual indica que en esos tres meses se ha producido una fuerte 

aceleración en su incremento. Este encarecimiento de la línea de pobreza se origina, 

principalmente, en los precios de alimentos, electricidad y gas. El consecuente 

aumento en la cantidad de hogares pobres es consecuencia directa de una inflación 

que impacta más en productos de primera necesidad.   

El comportamiento de los precios de la canasta básica total para una familia tipo en los 

últimos meses es una muestra elocuente de que la “desinflación” (como la llama 

Federico Sturzenegger) que se había logrado en forma parcial en la segunda parte del 

año pasado, dejó lugar a una nueva aceleración en los primeros meses del año actual. 

El año pasado, la política monetaria contractiva del Banco Central estaba dando 

resultados. Sin embargo, en los últimos tres meses se quebró la ilusión. 

La pérdida relativamente más fuerte del poder adquisitivo fue para los hogares más 

humildes. Cuanto más se parecen los consumos de una familia a la llamada canasta 
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básica, mayor ha sido el deterioro relativo de ingresos en estos últimos meses, dado 

que los precios de esa canasta han tendido a aumentar más que el resto.  

Dicha canasta se compone, en un 40% aproximadamente, de alimentos, según el 

Indec. El listado de productos ofrece algunas curiosidades. Entre los consumos 

básicos, al yogur sólo le asigna 570 gramos al mes (menos de un pote de 180 gramos 

por semana) y al queso –crema, rallado, fresco– 330 gramos (11 gramos por día), 

mientras asigna categoría de consumo casi innecesario al café (30 gramos 

mensuales) y las bebidas alcohólicas (un litro de vino o cerveza al mes). En cambio, 

se sobrevalora el aporte del pan (6,75 kg al mes), yerba (510 gramos), papa (6,5 kg) y 

galletitas (630 gramos), más baratos en comparación a los primeros. Así se explica 

que la canasta básica de alimentos para una familia tipo (consumo equivalente a 3,09 

adultos), de 5915 pesos para el mes de abril, resulte tan llamativamente barata, 

incluso pese a la reciente aumentos. Se trata, sin duda, de una canasta 

extremadamente básica. 

Fuente: https://www.pagina12.com.ar/39675-la-inflacion-derrama-pobreza 

 

Responda: 

1) La Inflación, ¿es un fenómeno económico que se estudia desde el punto de 

vista de la Microeconomía o de la Macroeconomía? ¿Por qué? 

2) Según el artículo, 

a.  ¿Cómo mide el Indec la pobreza en Argentina? 

b.  ¿Qué influencia tiene la Inflación sobre la medición de la misma? 

c. ¿Cuáles fueron las causas que explican el encarecimiento de la 

canasta básica? 

3) Marque verdadero o falso y justifique los enunciados en ambas situaciones. 

a.  La estabilidad de precios no es un objetivo primordial de la política 

macroeconómica. 

b. El Banco Central no influye sobre la política monetaria, y por lo tanto, 

no influye sobre el nivel de inflación del país. 

c. Según Keynes cuando la economía se encuentra en recesión el 

Estado debe intervenir para evitar una depresión (deflación). 

https://www.pagina12.com.ar/39675-la-inflacion-derrama-pobreza
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4) Marque la opción correcta 

a. Los procesos inflacionarios pueden originarse por: 

i. Aumento del gasto público. 

ii. Contracción de la oferta monetaria. 

iii. Reducciones de precios por parte de los empresarios. 

b. Para combatir la inflación:  

i. Se deben aplicar políticas expansivas. 

ii. Se deben aplicar políticas contractivas. 

iii. Se deben aplicar tanto políticas expansivas como contractivas. 

c. Cuando la economía se encuentra en una fase de recesión : 

i. El nivel general de precios puede aumentar, en el caso de 

presentarse un proceso de estanflación, o bien disminuir, en 

un caso tradicional. 

ii. El nivel general de precios nunca aumenta. 

iii. El nivel general de precios siempre aumenta. 

5) En el último párrafo del artículo el autor menciona que existen diferentes 

grupos de alimentos dentro de la canasta básica.  

a. ¿Por qué la canasta resulta  llamativamente barata según el autor? 

b. En su opinión, ¿cuáles son las razones por las cuales al Gobierno le 

puede interesar que la canasta se componga de esa manera? 

6) ¿Cómo definirían a la Pobreza con sus palabras? En su opinión, ¿el  Estado 

debería intentar reducir la Pobreza? ¿Por qué? (Si le resulta útil relacione 

las respuestas con los conceptos de Desarrollo Económico y Crecimiento 

Económico). 
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Lectura 2:  

Lea atentamente el siguiente artículo: 

Inflación de costos evita que la baja de consumo fuerce una caída de los 

precios 

Las menores ventas no frena la aceleración de la inflación porque los 

comercios trasladan las subas de tarifas, la inflación inercial y los costos fijos 

para no cerrar 

 

Hay una especie de divorcio entre el nivel de consumo y la inflación. Según explicaron 

los economistas consultados, pese a la persistente caída en las ventas, los 

comerciantes deben seguir remarcando precios debido a la inflación inercial, la 

segunda vuelta de la suba de tarifas y el traslado de la suba de costos para no cerrar 

los comercios. 

Con todo, la inflación en los rubros de indumentaria y esparcimiento acusa levemente 

la caída del consumo. A su vez, éste aumenta en aquellos productos que están 

baratos gracias al tipo de cambio atrasado. 

"Los precios no crecen por la demanda, sino por el traslado de costos. La suba de 

tarifas impacta en los costos, eso se traslada al precio final, más allá de que no haya 

una demanda pujante. Los empresarios y comerciantes saben que no están vendiendo 

consumo masivo, pero tienen que trasladar el costo a los precios finales para defender 

la rentabilidad. Están en la etapa de trasladar el costo más que poner un precio 

competitivo. Por eso la poca demanda no garantiza que baje la inflación o crezcan a 

un ritmo menor", dijo Lorenzo Sigaut Graviña, economista Jefe de Ecolatina. 

"Es uno de los factores a contramano de la tesis de subir la tasa de interés para 

contener la demanda, porque hoy no vemos demanda pujante y es lógico que no 

tenga demasiado sentido a la hora de contener los precios", explicó Sigaut Graviña, 

respecto de la política monetaria dura que aplica el BCRA. 

En el primer cuatrimestre el consumo masivo cayó 2,5% interanual, según datos de la 

consultora Abeceb. Y según el Indec, la inflación en abril alcanzó 27,5% anual. 

Según explicó Gonzalo De León, economista Jefe de la Cámara Argentina de 

Comercio, "cuando tenés una situación de demanda débil, tratás de contener los 
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precios para que no caigan tus ventas, pero tenés que trasladar a precios los 

aumentos de los proveedores". 

"Hay una inflación inercial, muchos precios aumentan porque aumentaron en el 

pasado. Después de haber pasado diez años con tasas de inflación de dos dígitos, 

cuesta que baje, incluso en un contexto de consumo débil", explicó De León. Y agregó 

el efecto de las tarifas. 

Todavía un aumento del tipo de cambio y lo que resta del ajuste tarifario podría darse 

después de las elecciones. 

"Consideramos que la tasa interanual del aumento de precios va a caer más en los 

próximos meses, lo que combinado con las paritarias tendría que generar una 

recomposición del poder de compra del salario. Y repuntar el consumo", dijo De León, 

también gracias al alza del 12,8% mensual de la confianza del consumidor en abril. 

Hoy las empresas necesitan compensar la caída de la demanda con la suba de 

precios, para cubrir los costos fijos, sostener el negocio y no despedir personal. 

"El comercio vivió un 2016 que no fue fácil, con la caída de las ventas y la merma de la 

rentabilidad. Pero a pesar de eso, es un sector que, a diferencia de otros, hizo el 

esfuerzo y no destruyó el empleo. En la medida que este año se recuperen las ventas, 

se espera que se cree empleo", explicó De León. 

A diferencia del año pasado, hoy no hay un traslado a precios de una devaluación 

porque el tipo de cambio está estable. Así se ve que los consumos de los bienes 

atados al dólar, los que están baratos, son los que más crecen: patentamiento de 

autos (+32,4% en el cuatrimestre), motos (+49,2%), escrituras de inmuebles (+57,4% 

en el trimestre) y turismo en el exterior. 

Con todo, la caída en las ventas pudo haber impactado en los precios de los bienes 

cuyos consumos son los primeros que pueden ajustarse: indumentaria y 

esparcimiento, que mostraron una inflación del 20,8% anual en abril, por debajo del 

nivel general del 27,5%, y equipamiento para el hogar, 21,3%. 

"La inflación no se desacelera, con el 2,6% en abril; y la núcleo sorprendió con el 

2,3%. Pero en la comparación interanual se ven heterogeneidades que vienen de la 

lógica de una economía que no repunta y un consumo debilitado. ¿Dónde? En 

aquellos bienes que son menos inelásticos, como indumentaria, atención médica, 

esparcimiento y equipamiento para el hogar", dijo Soledad Pérez Duhalde, economista 

de Abeceb. "En alimentos y bebidas, hay disparidades internamente: el consumo en 
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supermercados cayó 8% en el cuatrimestre, pero no sucedió lo mismo en los 

mayoristas y canales tradicionales". Con todo, los precios de los alimentos y bebidas 

no dan tregua: subieron 29,1%. 

Fuente: El cronista,  16 de Mayo de 2017 

Disponible en: https://www.cronista.com/economiapolitica/Inflacion-de-costos-evita-

que-la-baja-de-consumo-fuerce-una-caida-de-los-precios-20170516-0054.html 

 

Responda:  

 

1) ¿Por qué este artículo podría vincularse con aspectos de la 

microeconomía y de la macroeconomía? 

2) ¿Qué causa la inflación según este artículo?  

3) Explique la siguiente frase: “Hay una especie de divorcio entre el nivel 

de consumo y la inflación”.  

4) Explique el concepto de inflación inercial. 

5) ¿Por qué se cuestiona la Política monetaria dura llevada a cabo por el 

BCRA?  

 

 

 

 

https://www.cronista.com/economiapolitica/Inflacion-de-costos-evita-que-la-baja-de-consumo-fuerce-una-caida-de-los-precios-20170516-0054.html
https://www.cronista.com/economiapolitica/Inflacion-de-costos-evita-que-la-baja-de-consumo-fuerce-una-caida-de-los-precios-20170516-0054.html


2DAS OLIMPÍADAS DE ECONOMÍA - DEPARTAMENTO DE ECONOMÍA - UNS 

29 
 

Lectura 3:  

 

Lea atentamente el siguiente artículo publicado en el Diario Clarin, el 19 de 

mayo 2017, y luego responda. 

Vuelven las trabas para los limones en Estados Unidos 

Un grupo de productores fue a la Justicia para frenar el ingreso que había autorizado 

Trump. 

El año pasado, la Argentina exportó 280.000 toneladas de limones, cuya producción 

se concentra en Tucumán. 

El vía crucis de los limones argentinos para entrar al mercado norteamericano, transitó 

ayer una nueva estación. Un consejo estadounidense, el Citrus Science Council, 

presentó una demanda en un Tribunal del Distrito Federal en Fresno, California, contra 

el Departamento de Agricultura de los EE.UU (USDA, según sus siglas en inglés) por 

la reglamentación que había permitido, recientemente, importar los limones desde la 

Argentina. 

La objeción, en este caso, fue el lugar de procedencia de la fruta. Ya que, según esta 

presentación los limones proceden de "áreas donde existen numerosas plagas y 

enfermedades". 

El Consejo norteamericano asegura representar a 750 agricultores familiares y a la 

mayoría de los productores de limones frescos de los EE.UU. 

La decisión, según se afirmó, se basa en la información obtenida después de una 

visita de representantes del Consejo a la Argentina que tuvo lugar en 2015. 

En la declaración se señala que "a pesar de los reiterados requerimientos, nunca se 

nos permitió revisar la información del reporte que se hizo durante esa visita", dijo el 

Consejo el jueves en su declaración. 

De acuerdo con esta información, "la industria argumentó con vehemencia que las 

plagas invasoras históricamente contaminan áreas urbanas antes de llegar a los 

puntos comerciales. "USDA no respondió a ese argumento", señaló la información 

proveniente de la agencia Bloomberg. 

La posibilidad de exportar los limones a Estados Unidos tuvo varias idas y vueltas.  

A fines de abril, el presidente Donald Trump, sorprendió al anunciar que su país iba a 

considerar "seriamente" restablecer el permiso para el ingreso de limones argentinos 
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en el mercado norteamericano. Fue, en el marco de la visita del presidente Mauricio 

Macri a ese país. 

Hasta entonces, el ingreso de limones estaba suspendido porque en marzo pasado el 

Departamento de Agricultura norteamericano había postergado una definición sobre la 

cuestión. La decisión de autorizar las importaciones de los limones argentinos fue 

definida después de varios años de negociación entre ambos gobiernos, cuando 

todavía estaba en el poder de EE.UU el presidente Barack Obama. Luego, el 

presidente Trump decidió poner en revisión las medidas de su antecesor.  

Las autoridades sanitarias de Estados Unidos habían aprobado en diciembre pasado 
la importación de cítricos argentinos. El acuerdo era por el envío anual de unas 20 mil 
toneladas de limones del noroeste argentino, por U$S 50 millones. La Argentina es el 
principal productor mundial, con un volumen cercano a 1,5 millón de toneladas cada 
año. Y Tucumán concentra más del 80% del total. Disponible en: 
https://www.clarin.com/ieco/economia/vuelven-trabas-limones-
unidos_0_SJeHfFixb.html 

 

Responda:  

 

1) Este artículo: ¿se vincula con la microeconomía o la macroeconomía? 

Fundamente su respuesta.  

2) ¿Qué tipo de barrera reconoce en el artículo? Fundamente su respuesta. 

¿Qué otras barreras pueden existir? 

3) ¿Qué impacto tendrá en la balanza comercial argentina las trabas sobre 

la comercialización de limones impuesta por el gobierno de EEUU? 

Fundamente su respuesta.  

 

 

 

https://www.clarin.com/ieco/economia/vuelven-trabas-limones-unidos_0_SJeHfFixb.html
https://www.clarin.com/ieco/economia/vuelven-trabas-limones-unidos_0_SJeHfFixb.html

